

烧钱时代终结,关停和收缩成为常态

社区团购节节败退,还能迎来春天吗

记者 都亚男

兴盛优选一撤再撤

当初社区团购平台“攻下”的城,如今又一座一座地还了回去。

近日,社区团购头部平台兴盛优选突然宣布退出河南、山东、四川、重庆4个省份,就在2个月之前,其宣布陆续撤出山西、江苏、浙江、河北和安徽5省。

11月25日,记者查询兴盛优选平台发现,目前兴盛优选仅剩湖南、湖北、江西、广东、陕西、贵州、广西、福建8省份,以及河南信阳市、四川成都、安徽池州、浙江衢州4个城市还存在运营业务。也就是说短短2个月时间,兴盛优选就关闭了超5成运营省份的业务。

据报道,对于此次关闭4省业务的原因,兴盛优选相关负责人解释称,“撤城主要是鉴于复杂多变的外部大环境以及行业发展现状,公司选择主动收缩,其目的主要是降本增效。”

要知道,兴盛优选可是社区团购的“开山鼻祖”,和同程生活、十荟团被称为社区团购“老三团”,在2020年6月以前是社区团购市场中绝对的“扛把子”。

其实,在社区团购赛道上“节节败退”的岂止兴盛优选?

今年6月,作为京东主攻下沉市场的社区团购平台京喜拼拼在全国各地关闭相关业务,截至目前,仅剩北京、河北廊坊两地存在运营业务。

想当初,京东在社区团购上可是下了“血本”的。在资本“征战”社区团购的元年,也就是2020年,京东向兴盛优选投资7亿美元,紧接着京喜拼拼正式进入社区团购,半年内扩张至广东、上海、山东、江苏等地区。然而,令人唏嘘的是,仅一年半时间,京喜拼拼就已全面收缩,只剩北京、河北

廊坊两地。



今年上半年,本地生活第一平台美团虽然社区团购市场份额达38%,但包括美团优选在内的新业务亏损152.43亿元,好消息是比去年同期亏损幅度略有收窄,同比减亏7.8%。

但综观美团上半年财报,美团亏损的主因就在于包括美团优选在内的新业务出现亏损。因为,今年上半年,包括餐饮外卖在内的核心本地商业业务,为美团贡献129.66亿元经营利润,同比增长35.9%。可以看出,美团新业务所带来的亏损,远超核心本地商业业务所赚到的钱。

此外,伴随着“老三团”成员同程生活、十荟团接连倒闭,目前,“老三团”的市场地位早已被拼多多买菜、美团优选、淘菜菜组成的“新三团”所替代。

拼多多局部盈亏平衡

实际上,2016年才是社区团购元年,那一年,“你我您”社区团

购平台在湖南长沙成功孵化,社区团购由此兴起。2020年,资本入场社区团购赛道,紧接着互联网大厂“烧钱”砸赛道的模式也落在社区团购上,“补贴大战”“百团大战”由此点燃。滴滴推出社区团购品牌“橙心优选”,美团宣布推出“美团优选”,拼多多的“多多买菜”上线,苏宁菜场在北京上线……

不过几轮融资下来,曾经以为的资本“热钱”赛道逐渐格局分明,花重金砸赛道的资本巨头纷纷撤退,仅剩拿下近一半市场份额的拼多多开始局部盈亏平衡。

2021年以来,政府出台一系列政策,规范社区团购市场秩序,禁止低价倾销、大数据杀熟等行为,靠巨额补贴实现扩张的“烧钱”模式已不可行。目前,同城生活、十荟团等平台退出,社区团购市场形成了多多买菜、美团优选“双寡头”的竞争格局。

国金证券披露的数据显示,截至2022年4月,多多买菜社区团购市场份额45%,成为行业老大,

美团优选达38%,位列市场第二。多金又有“烧钱”经验的资本巨头们,为何干不过“后起之秀”拼多多?

想赚钱得走量,对于社区团购平台最重要的就是用户量。多多买菜之所以能称霸社区团购赛道,是因为早已奠定行业老大的基础——用户规模行业第一,2021年活跃用户为8.7亿,占网民规模的80%,GMV(商品交易总额)为2.44万亿,市场份额约10.5%。

此外,公域流量红利逐渐见顶,拼多多开始在私域流量上加速布局。2020年,拼多多推出基于微信生态的社群团购小程序——快团团,月活用户规模突破5000万。

平台频出招“挽回”团长

伴随着“烧钱”模式结束,团长的佣金率也在大幅下滑,团长还愿意干吗?

徐英是一家粮油店店长,同时做了多多买菜、美团优选、兴盛优选,淘菜菜4家社区团购平台的团长,徐英的两间门头房前20平方米的空地专门盛放商品,为储藏冷冻食品还新买了2个小型冷藏柜,“做社区团购的团长这两年里,好的时候能打包了300多件商品,分装100份包裹,前前后后打包得2个小时,这还没算给顾客找货的时间。”

“多多买菜的佣金不停往下调,最开始做的时候能给到15%,现在只给3%左右。”提到佣金,徐英十分感慨,“最近兴盛优选停了,我这里又少了一块佣金。之前好的时候一个月能赚上千,现在这个工作也没动力做下去了。”

徐英的提货点是附近街区最大的站点,在徐英粮油店的附近还分布着十几个小型提货点,白小丽(化名)的馄饨店就是其中一个。“佣金不多,我这里一般一天就20多件商品,能赚出冷冻食品的电费

就很不错了。”白小丽表示,“一到饭点,我这里本来就忙不开,单为一天多赚这几块钱,再忙上加忙,真是有点儿不值当了。”

作为社区团购连接平台与顾客的重要一环,团长如若大范围流失,必然导致社区团购平台经营不稳。因此,为招募新人团长、降低团长流失风险,这些企业显然早有准备。

拼多多的“快团团”“团好货”、支付宝的“天天团”、腾讯的“鹅享团”……近年来,互联网大厂接连推出不少开团工具,从而降低门店成本和准入门槛,尽可能提升团长数量。例如,今年3月,拼多多的“团好货”内测版上线,专门针对个体团长团购的运营痛点,用官方选品池来提供稳定货源、供应链。

此外,2022年2月起,多多买菜团队通过“千人地推”“高额补贴”等方式,开展快递代收业务的推广,要成为加盟商需要先成为团长。这一举措意在增加团长数量,同时给团长增收。

与此同时,国金证券研报指出,随着业务的成熟,对团长的激励可适度降低基础佣金,提升激励费率的比例来调动其积极性。

有意思的是,社区团购这盘棋局上,老玩家不停退场的同时,新玩家还在不断入局。

今年4月,有消息称“腾讯系”唯品会在湖南株洲招募社区团购团长。10月中旬,社区团购平台“生活邨”A轮融资获投数千万,完成本轮融资后,“生活邨”平台将加速与粤港澳大湾区本地实体店商家开展合作。今年春天在全国各地陆续撤仓的橙心优选,在夏天又“起死回生”,在甘肃兰州恢复运营。

眼下,“老三团”倒闭的倒闭、收缩的收缩,“新三团”已成气候,如今新玩家入场,能否再次盘活社区团购这个棋局,还是个未知数。



记者 黄寿康

作为很多90后、00后的童年记忆,卫龙辣条这一零食正在做大做强。11月23日,已经通过了聆讯的卫龙全球控股有限公司(简称“卫龙”)更新聆讯版本资料集,赴港上市再进一步,如若顺利,卫龙将成为“辣条第一股”。

2001年,湖南人刘卫平从岳阳只身来到了人生地不熟的河南漯河,做起辣味生意。他一开始是手工式生产,买了一些锅盆,然后将人造肉、豆皮,拌上湖南的辣味,再送到市场上销售,反响还不错。随后,他又将自己的弟弟刘福平喊来,在漯河市铁东开发区建起了平食品加工厂,共同经营起辣条生意。因为创始人名字里带“卫”字,而且当时成火正旺,“卫龙”的名字由此诞生。

在此后的二十年时间里,凭借低廉的价格与带有刺激性的味道,卫龙辣条始终流行于年轻人之间,原材料面粉的用量也从最初的每天6包,增长至如今的上万包,年营收超过40亿元,卫龙成为全国辣味休闲食品行业

卫龙更新招股书,赴港上市再进一步
年营收超40亿,“辣条第一股”真的要来了?

的知名企业。

根据弗若斯特沙利文的资料,2021年,卫龙稳居中国辣条“一哥”位置,市场份额为6.2%,按零售额计,是第二大企业的3.9倍。

卫龙企业规模不断扩大的同时,创始人刘卫平所拥有的财富也随之水涨船高。根据胡润研究院发布的《2022胡润百富榜》显示,目前卫龙掌门人刘卫平身家达到220亿元。

作为国内最大的辣条企业,

从2021年起,卫龙开始谋求港股上市。在IPO之前,公司并未进行多轮大规模融资,仅仅进行了一轮Pre-IPO融资。该轮融资由CPE源峰和高瓴联合领投,红杉中国、腾讯、云锋基金等知名机构跟投,融资额达到5.49亿美元。

2021年5月12日,卫龙第一次向港交所递交招股书,但本次上市申请迟迟未过。11月12日,卫龙向港交所重新递交了上市申请,两天之后,公司通过了上

市聆讯。虽然本次通过了聆讯,但卫龙并没有随之展开招股、挂牌等工作,等到2022年5月,该次的上市申请材料再次失效。

此后,卫龙又一次递交申请,并于6月27日通过港交所上市聆讯。分析认为,卫龙之所以多次押后上市,是因为市场环境欠佳,而随着港股打新回暖,公司这才更新了聆讯后资料,或为招股挂牌做准备。据钛媒体提供的消息,卫龙考虑最快在11月24日开始香港IPO上市前投资者教育,并在IPO中筹资不到1.5亿美元。

随着卫龙更新了聆讯后资料,其最新的财务数据也随之得到披露。

数据显示,2019年至2021年,卫龙分别实现营收约33.85亿元、41.2亿元、48亿元,年复合增长率达到19.1%,根据弗若斯特沙利文资料,该增速远超中国休闲食品行业同期4.2%的年复合增长率。

今年上半年,卫龙实现营收22.61亿元,同比下降1.8%。

净利润方面,2019年至2021年,卫龙分别为6.58亿元、8.19亿元、8.27亿元,增速有所放缓。

同期对应的净利率分别为19.4%、19.9%、17.2%,虽然有所下滑,但到2021年仍高于当年中国休闲食品行业约10%的平均净利率。

今年上半年,卫龙出现了亏损,额度约为2.61亿元。与此同时,今年上半年,卫龙的净利率下降至11.5%。

值得注意的是,尽管更新招股书意味着卫龙上市之路再进一步,同时公司仍保持着较高估值,即便成功上市,卫龙仍要在很长一段时期内,为撕下“垃圾食品”的标签而努力。

公开资料显示,辣条的主要原材料为面粉、食用油以及各类调味品,重油、重盐、重调味是其产品底色。然而,随着年青一代对食品安全背后的健康越发关注,少盐、少油、低糖、低脂健康食品成为其新的追求,辣条能够占领年轻人心智多长时间需要画一个问号。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:魏银科 美编:陈华 组版:刘淼